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vanti e dietro, destra e sinistra; e queste non sono definite solo ri-
spetto a noi e per posizione, ma anche nell’intero stesso, mentre ¢
impossibile che esse siano nell’illimitato. E in assoluto, se ¢ impos-
sibile [206a1] che ci sia un luogo illimitato, e ogni corpo ¢ in un
luogo, ¢ impossibile che ci sia un qualche corpo illimitato. E inve-
ro appunto “da qualche parte” significa in un luogo, e “in un luo-
go” da qualche parte. Se dunque Iillimitato non puo essere “tan-
to” — sarebbe infatti un certo tanto, ad esempio due piedi, o tre
piedi: questo infatti significa “tanto” — cosi neanche in un luogo
perché sarebbe da qualche parte, e questo ¢ 0 in alto o in basso o in
una qualche altra delle sei determinazioni dimensionali, e ciascu-
na di queste ¢ un certo limite.

Che dunque in atto non ci sia alcun corpo illimitato, ¢ manifesto
da cio.

111 6

Ma ¢ chiaro che, se non c’¢ illimitato, cosi senza ulteriori speci-
ficazioni, molte impossibilitd [10] seguono. Non solo ci saran-
no infatti un certo principio e una certa fine del tempo, ma an-
che le grandezze non saranno divisibili in grandezze, e il numero
non sar illimitato. E quando, le alternative essendo state stabilite
in questo modo, appaia manifesto che nessuna delle due ¢ possibi-
le, ¢’¢ bisogno di un arbitro, ed ¢ chiaro che in un certo senso ¢, in
un certo senso no.

Ora, si dice “essere” quello in potenza e quello in atto, e anche I’il-
limitato lo & per addizione ma anche per divisione.

Quanto alla grandezza, che secondo I’atto non sia illimitata ¢ stato
detto, mentre lo & per divisione (non ¢ infatti difficile togliere di mez-
z0 le linee insecabili): resta dunque che I'illimitato sia in potenza. E
non si deve prendere “¢ in potenza” nel senso che, se ¢ possibile che
questo sia una statua, allora questo sara [20] una statua, cosi c’¢ an-
che un illimitato che sar2 in atto: ma dal momento che “essere” si di-
ce in molti modi, come “¢” la giornata, o la gara, per il fatto di venire
ad essere continuamente altra, cosi “¢” anche Iillimitato. (E di fatto
anche riguardo a queste cose si parla di essere in potenza e di essere in
atto: Olimpia infatti “¢” sia perché ¢ possibile che la gara venga ad es-
sere, sia perché sta venendo ad essere).

E sebbene in modo diverso, I’illimitato si manifesta nel tempo,
ma anche in riferimento agli uomini, e in riferimento alla divi-

77




292
30

206b1

10

15

20

25

&No xal 8o hapBdveabat, kel 0 Aapfavduevov piv
Gel elvou TeTepaapévoy, 4N del ye Erepov kal ETepoy-
[ET1 70 elvan mheovary@g MéyeTa, GoTe

76 dietpov ob Oel AauPdvery dg Téd¢ T1, olov dvBpwmoy
oikiay, &M g 7 fuépa Aéyetar xal 6 dywv, olg To elva
oby b ovala Tig yéyovey, 4IN &el év yevéoet 7} $pBopa,
meTepaapévoy, &N del ye Etepov xal Erepov:] &N &v
Tolg peyébeawy Hmopévovtog Tob AndBévtog ToiTo aupBai-
VeL, &l 08 Tod Ypévov kal TV &vBpdTwy PBeipopévwy obitwg dare
ui) mokelmeLy.

76 8¢ xortd Tpdobeaty T adTé doTi g Katl
70 KoLTd, Slolpeaty- &v yap T Temepacuévy katd mpéode-
oW YlyveTal AvTeTTpapuuévwe: 1) yip Stapovpevoy Spatat eig
dmepov, Tad Ty mpoaTiBépevoy GaveiTal Tpdg TO GpLopévoY.
&v yap 16 memepaouévy ueyéber &v AaBdv Tic dplopévov
mpoohaufdvy T¢ adTH Ayw, pi 6 adTé T1 uéyebog T
A mephappivay, od Sitkeior 1O memepaopévov: ¢y 8 ob-
06 abEy TOV Aéyov BoTe del TL TS adTd mephapBdvery pé-
yeBog, diéketar, Bid T6 Ty Temepaopévoy dvapeiohat
6TwobY WpLopéve. &Awg pEv obv odk EoTwy, obiTwe & E0Ti TO
gmetpov, Suvdpuet Te kol éml kabatpéoel. kol évtekeyela Ot
EaTw, Qg TV Nuépay elvat Aéyopey kal TOV dy@ve. kol du-
vépet obTwg dg 1) BAn, kel 00 xad’ adTé, dg TO METEPALTLL-
vov. kel kate tpéafeary 87 obTwg dmelpoy Suvapet EoTwy, &
Ta)TO Aéyopev TpéTOV TV elval TG) katdt Stalpeaty- del pév
Yép Tt E5w EoTon hapfdvery, od pévrol hmepPokel
TavTog peyéfovs, damep emi Ty dialpeary Hmep-
BaMer mavTdg Hpropévo kal del ZoTat ENatTov. doTe OF Mav-
o6 OmepPdlhew katd THY Tpdobeay, 00dE Suvdpet olév Te
elva, elmep pi oL cate cuuPePrrdc evredexela dmepov,
damep dpaatv of puatoddyol T6 Ew odpa Tob kéapov, ob %
ovata | anp ¥ &Mo Tt TotobTov, dmetpov elvar. 4XN &l i
oy e elvat dmelpoy évTeheyein odpa alohntdv odtw, dave-
pov 871 0D3E Suvdyet &v eln kT Tpéabeary, XN 1 Homep

78

sione delle grandezze. In generale infatti I’illimitato esiste in que-
sto modo, perché viene preso continuamente altro, ¢ se ¢ vero che
cid che viene preso ¢ sempre limitato, esso & pero appunto conti-
nuamente diverso, [e inoltre “essere” si dice in molti modi, cosic-
ché [30] Iillimitato non deve essere inteso come un certo “questo
qui”, ad esempio un uomo o una casa, ma come si dicono la gior-
nata o la gara, alle quali cose I’essere non si ¢ generato come una
certa sostanza, ma ¢ continuamente in generazione e corruzione,
sebbene limitato, appunto perd continuamente diverso] solo che
nelle [206b1] grandezze cid accade pur rimanendo cio che ¢ stato
preso, mentre riguardo al tempo e agli uomini corrompentisi <cio
accade> in modo tale da non lasciarlo indietro.

<Lillimitato> per addizione ¢ in un certo qual modo lo stesso di
quello per divisione; in cid che ¢ limitato viene infatti ad essere
per addizione, al converso: nel vedere infatti I'uno diviso illimi-
tatamente, apparira essere sommato l’altro verso qualcosa di de-
finito. Se qualcuno infatti, avendo cominciato a prendere nella
grandezza limitata una parte definita, andasse avanti a prendere
secondo lo stesso rapporto, non vincolandosi a prendere una cer-
ta grandezza, <sempre> la stessa in rapporto all’intero, non verreb-
be a capo del limitato; ma se [10] accrescesse il rapporto in tal mo-
do da vincolarsi a prendere una certa grandezza, sempre la stessa,
allora ne verrebbe a capo, per il fatto che tutto cio che ¢ limitato ¢
esaurito da un qualcosa di definito, non importa come.
L’illimitato non ¢ dunque in altro modo, bensi in questo: in po-
tenza e per diminuzione. E cosi ¢ in atto, come diciamo esserlo la
giornata e la gara, ed ¢ in potenza, cosi come la materia, ma non
per sé stesso, come cio che ¢ limitato. Ed invero ¢ illimitato in po-
tenza in questo modo anche quello per addizione, che diciamo es-
sere in un certo senso lo stesso di quello per divisione: sara infat-
ti possibile prenderne continuamente qualcosa oltre, senza con
cid eccedere ogni grandezza, proprio come nel caso della divisio-
ne [20] si eccede ogni grandezza definita e continuamente si puo
<prendere> qualcosa di pit piccolo.

Cosicché eccedere ogni <grandezza> per addizione non sard pos-
sibile nemmeno in potenza, a meno che non esista un illimitato
in atto per accidente, come appunto i fisici dicono sia illimitato il
corpo che sta oltre il cosmo, la cui sostanza sarebbe I’aria o qual-
cos’altro di simile. Ma se non ¢ possibile che ci sia un corpo sen-
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sibile illimitato in atto in questo modo, ¢ manifesto che nemme-
no in potenza ci potra essere <l’illimitato> per addizione, se non,
come ¢ stato appunto detto prima, per converso alla divisione, e
dopotutto anche Platone aveva posto due illimitati per questo
motivo, perché cio¢ gli sembrava possibile eccedere e procedere il-
limitatamente sia per accrescimento che per diminuzione, [30] e
tuttavia, pur avendone posti due, non li usa: nel senso che nei nu-
meri non ¢’¢ I’illimitato per diminuzione (I’uniti & infacti un mi-
nimo), ma neppure per accrescimento, dal momento che egli pone
che il numero arrivi fino alla decade.

Accade cosi che illimitato sia il contrario di come dicono: [207a1]
non cio di cui niente ¢ oltre, ma cid di cui continua ad esserci qual-
cosa oltre, questo ¢ illimitato. E ne abbiamo un segno nel fatto che
dicano illimitati gli anelli che non hanno castone, perché ¢ pos-
sibile continuare a prendere qualcosa oltre, dicendolo — ¢ vero —
secondo una qual certa similitudine, e non tuttavia in senso pro-
prio: non solo occorre infatti che si verifichi cid, ma anche che non
sia mai presa la stessa <parte>, mentre nel cerchio le cose non van-
no in questo modo, ma soltanto quella immediatamente successi-
va ¢ continuamente diversa. Illimitato ¢ dunque cio di cui, per chi
prenda secondo il “quanto”, continua ad esserci qualcosa da pren-
dere oltre. Cio di cui niente ¢ oltre, questo invece & completo e in-
tero; cosi definiamo infatti I’intero, come cid di cui [10] niente
manca, ad esempio ¢ intero un uomo, o uno scrigno, € proprio co-
me quello particolare, cosi anche quello in senso proprio, e inten-
do quell’intero di cui niente ¢ oltre, mentre cid di cui ¢’¢ mancan-
za oltre non ¢ un tutto, cosa che manchi. Intero e completo sono la
stessa cosa in tutto e per tutto, 0 comunque Sono prossimi per na-
tura, ma niente che non abbia fine pud essere completo, ¢ la fine &
limite. Percid occorre stimare che Parmenide abbia detto meglio
di Melisso: questi afferma infatti che I’illimitato ¢ un intero, que-
gli che ’intero ¢& limitato, «ben bilanciato dal centros. E in effetti
connettere |’ illimitato al tutto o all’intero non & un connettere li-
no a lino, laddove proprio da qui ricavano la dignita dell’illimita-
to, il suo contenere ogni cosa [20] € ogni cosa avere in sé stesso, dal
fatto di avere una certa conformiti con I’intero.

L'illimitato ¢ infatti la materia del completamento della grandez-
za, ¢ I’intero in potenza ma non in atto, ed ¢ non solo divisibile per
diminuzione ma anche per I’addizione ottenuta tramite conversio-
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ne, intero e limitato non per sé stesso ma per altro. E in quanto il-
limitato non contiene ma ¢ contenuto; & proprio per questo che, in
quanto illimitato, & inconoscibile: la materia infatti non ha forma.
Cosicché ¢ manifesto che I'illimitato si ritrova pitt nella defini-
zione della parte che in quella del tutto (la materia & infatti parte
dell’intero, proprio come il bronzo della statua di bronzo), laddo-
ve, se davvero nelle cose sensibili esso contenesse, anche in quelle
intelligibili [30] il grande e il piccolo dovrebbero contenere gli in-
telligibili. Ma ¢ assurdo ed impossibile che cid che & inconoscibile
ed indeterminato contenga e determini.

11 7

Ritenere che per addizione non ci sia illimitato, cosi da eccede-
re ogni grandezza, ma ci sia invece per la divisione, segue secon-
do ragione <da quanto detto sinora>: anche I’illimitato ¢ infatti
[207b1] contenuto, come la materia all’interno, mentre la forma
contiene.

E anche ragionevole <ritenere> che nel numero ci sia un limite ver-
50 il minimo, ma verso il pi si ecceda continuamente ogni molte-
plicita, mentre riguardo alle grandezze accada il contrario: verso il
meno si eccede ogni grandezza, ma verso il pitt non ¢’¢ una gran-
dezza illimitata. E la causa & che ’'uno ¢ indivisibile, quale che sia
di fatto quell’uno - ad esempio I'uomo: un solo uomo e non mol-
ti — mentre il numero & pili uni, quanti che siano, cosicché c’¢ ne-
cessita di fermarsi a cio che ¢ indivisibile (“tre” ¢ “due” infatti so-
no nomi paronimi, e similmente anche [10] ciascuno degli altri
numeri), ma verso il pitt si pud continuare a pensare (sono infat-
ti illimitate le dicotomie della grandezza), cosicché ¢’¢ in potenza,
non in atto, ma quello preso eccede continuamente ogni moltepli-
cita definita. Solo che questo numero non & separabile dalla dico-
tomia, né Iillimitatezza sta essendo i, ma sta venendo ad essere,
proprio come il tempo ¢ il numero del tempo.

Riguardo alle grandezze accade invece il contrario: si divide in-
fatti illimitatamente cid che ¢ continuo, ma verso il maggiore non
c’¢ illimitato. Quanto infatti una cosa pud essere grande in poten-
za, altrettanto pud esserlo anche in atto. Cosicché poiché non c’¢
nessuna grandezza sensibile illimitata, non pud esserci [20] ecce-
dimento di ogni grandezza definita: ci sarebbe infatti qualcosa di
pit grande del cielo.
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[Lillimitato non ¢ lo stesso in grandezza, movimento e tempo,
quasi fosse una qualche natura unica, ma quello che viene do-
po ¢ detto secondo quello che viene prima: ad esempio un mo-
vimento <¢ detto illimitato> perché <lo ¢> la grandezza in cui
si muove, si altera o si accresce, ¢ il tempo perché <lo &> il movi-
mento. Per il momento facciamo dunque uso di queste nozioni,
in seguito diremo anche cos’¢ ciascuna, e perché ogni grandezza ¢
divisibile in grandezze.]

1l ragionamento non priva nemmeno i matematici del <loro> mo-
do di procedere, escludendo che I’illimitato sia tale da essere in at-
to per accrescimento incompletabile: in realta essi [30] non hanno
alcun bisogno dell’illimitato, ¢ infatti non ne fanno uso, solo che
<I’accrescimento> limitato sia tanto grande quanto desiderano. E
nello stesso rapporto della grandezza massima pud trovarsi ad esse-
re secata un’altra grandezza di qualsivoglia valore, cosicché per quel
che concerne il fare dimostrazioni non fari loro alcuna differenza, e
perd quanto all’essere sara tra le grandezze che sono.

Poiché le cause si dividono in quattro tipi, ¢ manifesto che I’illi-
mitato ¢ causa come materia, e che [208a1] I'essere suo ¢ la priva-
zione, mentre il sostrato per sé stesso ¢ cio che ¢ continuo e sensi-
bile. Anche tutti gli altri ¢ manifesto che si servono dell’illimitato
come materia: proprio per questo sarebbe assurdo fare di esso cio
che contiene e non piuttosto ciod che ¢ contenuto.

11 8

Restano cosi da prendere in esame quegli argomenti in base ai
quali I'illimitato ¢ ritenuto esistere non solo in potenza ma co-
me cosa ben definita: alcuni di questi, di fatto, sono non neces-
sari, mentre gli altri ammettono delle controrepliche alternative
vere. Non ¢ infatti necessario, affinché la generazione non venga
meno, che esista un corpo sensibile illimitato in atto: ¢ infatti pos-
sibile [10] che la corruzione di una cosa sia generazione dell’altra,
pur essendo limitato il tutto. Inoltre I’essere a contatto ¢ altra co-
sa dall’essere limitato. Quello infatti ¢ “in relazione a qualcosa” e
“di qualcosa” (tutto <cid che ¢ a contatto> ¢ infatti a contatto “di
qualcosa”) ed accade <solo> a qualcuna delle cose limitate, men-
tre ci6 che ¢ limitato non lo ¢ in relazione a qualcosa, né ¢ possibi-
le che una cosa a caso sia a contatto di una cosa a caso. Quanto a
fare affidamento sul pensiero, ¢ assurdo: infatti I’eccesso e il difet-
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to <pensati> non concernono le cose vere, ma quelle pensate. Nel
senso che qualcuno potrebbe pensare ciascuno di noi multiplo di
sé stesso, aumentandolo illimitatamente, ma non per questo qual-
cuno sara oltre la cittd o la taglia che abbiamo, perché uno lo pen-
sa, ma perché lo & e questo accade. [20] Il tempo poi, e anche il
movimento, sono illimitati e cosi pure il pensiero, poiché non per-
siste cio che viene preso. Una grandezza invece non ¢ illimitata né
per diminuzione né per accrescimento pensato. Ma invero intor-
no all’illimitato, in che modo ¢ e in che modo non ¢, e cos’¢, & sta-
to detto.
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